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    24 Νοεµβρίου 2005 
 
∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ  

 Ηµερίδα για την Εξάλειψη της Σωµατικής Τιµωρίας στα Παιδιά 
 
 Μπορούµε να µάθουµε να διαπαιδαγωγούµε τα παιδιά µας χωρίς ξύλο, αλλά µε 
διάλογο και πειθώ; Μπορούµε να βγάλουµε τη σωµατική τιµωρία όπως και κάθε µορφής βία 
από τα σπίτια µας, τα σχολεία µας και τα ιδρύµατά µας; 
  Σε αυτό τουλάχιστον αποβλέπει µια νέα προσπάθεια, στην οποία συµµετέχουν 
Υπουργεία και πολλοί δηµόσιοι και µη κυβερνητικοί φορείς της χώρας µας, µε την 
υποστήριξη διεθνών Οργανισµών και Επιτροπών για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού. 
 Το θέµα αυτό αποτέλεσε και το αντικείµενο Ηµερίδας που διεξήχθη σήµερα στο 
Πάντειο Πανεπιστήµιο, µε πρωτοβουλία του ∆ικτύου για την Πρόληψη και Καταπολέµηση 
της Σωµατικής Τιµωρίας στα Παιδιά1. Στην ηµερίδα παρευρέθησαν κα απηύθυναν 
χαιρετισµό ο Υφυπουργός Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Γεωρ. Κωνσταντόπουλος, η Γενική 
Γραµµατέας Πρόνοιας κα  Ιωαν. ∆εσποτοπούλου,  ο Πρόεδρος του Ινστιτούτου Κοινωνικής 
Προστασίας και Αλληλεγγύης κ. Ευστ. Τριανταφύλλου, η κα Αγλαΐα Γιαννούλια Πρόεδρος 
του Ινστιτούτου Υγείας του Παιδιού, ο Πρόεδρος της Unicef  στην Ελλάδα κ. Λ. 
Κανελλόπουλος, η κα Μπότσαρη Αντιπρόεδρος του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, ως 
εκπρόσωπος της Υπουργού Παιδείας,  και ο Συνήγορος του Πολίτη κ. Γιωρ. Καµίνης.  
Συµµετείχαν περισσότεροι από 300 επαγγελµατίες από το χώρο της εκπαίδευσης, της υγείας 
και της πρόνοιας. Οι οµιλητές, επιστήµονες από την Ελλάδα και το εξωτερικό παρουσίασαν 
τόσο την τεκµηρίωση για την αναγκαιότητα προστασίας των παιδιών από κάθε µορφής βίας, 
όσο και τα βήµατα που έχουν γίνει διεθνώς σε αυτό τον τοµέα και τις δράσεις που 
προγραµµατίζονται στη χώρα µας. 
 Σηµαντική παράµετρο των προσπαθειών του Ελληνικού ∆ικτύου είναι και η αλλαγή 
της νοµοθεσίας ώστε να καθιστά σαφές ότι η σωµατική τιµωρία δεν είναι αποδεκτό 
παιδαγωγικό µέτρο και να δεσµεύει τους επαγγελµατίες για την προστασία των παιδιών από 
τη χρήση της βίας. Το νοµοσχέδιο που ετοίµασε το Υπουργείο ∆ικαιοσύνης για την 
καταπολέµηση της ενδοοικογενειακής βίας και που παρουσιάζεται αύριο 25.11. και 
κατατίθεται άµεσα προς συζήτηση στη Βουλή, περιλαµβάνει και ορισµένες σχετικές 
ρυθµίσεις, ύστερα από πρόταση του Συνηγόρου του Πολίτη που έχει αναλάβει στη χώρα µας 
και το ρόλο του Συνηγόρου του Παιδιού. 
 Όπως υποστήριξε στην Ηµερίδα ο Συντονιστής του ∆ικτύου Βοηθός Συνήγορος για τα 
∆ικαιώµατα του Παιδιού κος Μόσχος, «η Πολιτεία οφείλει να στείλει ένα ξεκάθαρο µήνυµα 

                                                 
1  Το ∆ίκτυο δηµιουργήθηκε τον Οκτώβριο του 2005. Ιδρυτικά µέλη του ∆ικτύου είναι το Υπουργείο 
Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, οι Γενικές 
Γραµµατείες Εκπαίδευσης Ενηλίκων και Νέας Γενιάς, η Ανεξάρτητη Αρχή Συνήγορος του Πολίτη, το 
Ινστιτούτο Κοινωνικής Προστασίας και Αλληλεγγύης, το Ινστιτούτο Υγείας του Παιδιού, η Ελληνική 
Παιδιατρική Εταιρεία και Ελληνική Εθνική Επιτροπή UNICEF.  
        Υπεύθυνος Συντονισµού είναι ο Συνήγορος του Πολίτη – Κύκλος ∆ικαιωµάτων του Παιδιού, τηλ. 
210.7289703, e-mail: cr@synigoros.gr 
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αποδοκιµασίας της σωµατικής τιµωρίας, ώστε να γίνει αντιληπτό από τους γονείς, τους 
επαγγελµατίες που ασχολούνται µε το παιδί και τον γενικό πληθυσµό ότι τα παιδιά δεν ανήκουν 
στους γονείς ή κηδεµόνες τους, οι πράξεις βίας τόσο σε βάρος ανηλίκων όσο σε βάρος ενηλίκων 
είναι καταδικαστέες και η χρήση της σωµατικής τιµωρίας προσβάλλει την τιµή και την 
αξιοπρέπεια των παιδιών και έχει αρνητικές συνέπειες στον ψυχισµό τους». 
 Στην Ηµερίδα, παρουσιάστηκε για πρώτη φορά από τον εκπρόσωπο του Συµβουλίου 
της Ευρώπης κο Murrey το βιβλίο µε τίτλο «Η εξάλειψη της σωµατικής τιµωρίας των 
παιδιών: Μια επιτακτική ανάγκη στο πλαίσιο προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωµάτων των 
παιδιών της Ευρώπης». 
 Ο κ. Peter Newell, επικεφαλής της παγκόσµιας πρωτοβουλίας για την κατάργηση της 
σωµατικής τιµωρίας στα παιδιά, εξήγησε στους συνέδρους πόσο σηµαντικό είναι για τα 
παιδιά αλλά και για το µέλλον των κοινωνιών µας να µεταβάλλουµε στάση στον τρόπο που τα 
αντιµετωπίζουµε. Όπως τόνισε, «∆εν γνωρίζουµε ακόµη πως θα ήταν ο κόσµος µας αν τα 
παιδιά µεγάλωναν χωρίς να ταπεινώνονται και αν οι γονείς τους σέβονταν και τους έπαιρναν στα 
σοβαρά, αντιµετωπίζοντάς τους ως ανθρώπους, υποκείµενα δικαιωµάτων». 
 Στην Ηµερίδα παρουσιάστηκαν ακόµη επιστηµονικά στοιχεία από την έρευνα που 
διεξήγαγε στη χώρα µας το Ινστιτούτο Υγείας του Παιδιού (από την εγκληµατολόγο κα 
Φερέτη) και στοιχεία από τις νοµοθετικές αλλαγές και τις προσπάθειες ευαισθητοποίησης και 
εκπαίδευσης των µελών της κοινωνίας σε άλλες χώρες της Ευρώπης, ιδίως το παράδειγµα της 
Σουηδίας που παρουσιάστηκε από την Καναδέζα καθηγήτρια κα Durrant και που προκάλεσε 
ιδιαίτερο ενδιαφέρον στους συνέδρους, για τις αλλαγές που συντελέσθηκαν µέσα σε δύο 
δεκαετίες. 
 Σηµαντική στιγµή στη σηµερινή συνάντηση αποτέλεσε η αποτύπωση της φωνής των 
παιδιών! Μια οµάδα µαθητών του 2ου ∆ηµοτικού Σχολείου Σχηµαταρίου παρουσίασαν µέσα 
από ένα θεατρικό δρώµενο το πώς καταγράφεται στα παιδικά µάτια η χρήση βίας στο σπίτι 
και ζήτησαν µε τον δικό τους τρόπο από τους ενήλικες της κοινωνίας µας περισσότερη 
κατανόηση, διάλογο και αναγνώριση της αξίας που κάθε παιδί έχει.  
 Ελπίδα όλων είναι ότι οι χαιρετισµοί των ηγεσιών των Υπουργείων Παιδείας και 
Υγείας – Κοινωνικής Αλληλεγγύης στην ηµερίδα, όπως και η δέσµευση δηµοσίων 
παραγόντων και µη κυβερνητικών οργανώσεων ότι θα συµβάλλουν στην προώθηση των 
στόχων του Ελληνικού ∆ικτύου, δεν θα µείνουν µόνο στις συνεδριακές αίθουσες, αλλά θα 
επεκταθούν σε µια γενικότερη προσπάθεια στην Ελληνική κοινωνία, ώστε να αλλάξει η στάση 
που έχει ο µέσος πολίτης και να περάσουν στη συνείδηση όλων µας ότι τελικά …«Το ξύλο δεν 
βγήκε από τον Παράδεισο» 
 
Για περισσότερες πληροφορίες, µπορείτε να απευθυνθείτε στο Τµήµα Επικοινωνίας του 
Συνηγόρου του Πολίτη : κα Ρόη Τζαβάρα κιν. 697-9448887. 

 
 
 
 


